
                                                                                                                                 

向量 

1．已知O是 ABC∆ 所在平面内的一点，动点 P 满足
cos cos

AB ACOP OA
AB B AC C

λ
 
 = + +
 
 

 

 

 
， 

( )0,λ∈ +∞ ,则动点 P 的轨迹一定通过 ABC∆ 的(    ) 

A.垂心         B.重心        C．内心        D．外心 

【答案】A 

【解析】∵















++=

CAC
AC

BAB
ABOAOP

coscos
λ ，∴
















+=−

CAC
AC

BAB
ABOAOP

coscos
λ ，即
















+=

CAC
AC

BAB
ABAP

coscos
λ ．又∵ 0

coscos
=+−=
















+⋅ BCBC

CAC
AC

BAB
ABBC ，∴ BC 与
















+

CAC
AC

BAB
AB

coscos
λ 垂直，即 BCAP ⊥ ，∴点 P 在 BC 的高线上，即 P 的轨迹过 ABC∆ 的垂心，

故选 A． 

2．如图，正方形 ABCD中，M，N 分别是 BC 和 CD 的中点，若 AC AM BNλ µ= +
  

，则λ µ+ = (    ) 

A.
3
5

      B.
4
3

      C. 2      D.
8
5

  

【答案】D 

【解析】以 AB，AD 为坐标轴建立平面直角坐标系，如图： 

 

设正方形边长为 1，则 ( )1 11, , ,1 , 1,1
2 2

AM BN AC   = = − =   
   

  

. 

∵ AC AM BNλ µ= +
  

， 
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∴

1 1
2

1 1
2

λ µ

λ µ

 − =

 + =


，解得

6
5
2
5

λ

µ

 =

 =


. 

∴λ+μ=
8
5

. 

3．已知 ,a b
 

是平面内两个互相垂直的单位向量,若向量 c


满足 ( ) ( ) 0a c b c− − =
   

 ,则 c


的最大值是(    ) 

A．1    B．
2

2
    C． 2     D．2  

【答案】C 

【 解 析 】 ( ) ( ) ( ) ( )2 2
0a c b c a b a b c c c a b c− ⋅ − = ⋅ − + ⋅ + = − + ⋅ =

             

， ( )2 cos cos 0c cα β− + = ，

cos cos cos cos sin cos 2 sin
2 4

c π πα β α α α α α   = + = + − = + = +   
   

，最大值为 2 ，其中 ,α β 为

向量 c


与 ,a b
 

的夹角. 

4．在平面直角坐标系中,O为原点, ( ) ( ) ( )1,0 , 0, 3 , 3,0A B C− , 动点 D满足 1CD =


,则 OA OB OD+ +
  

的取值范围是(    ) 

A．[ ]4,6                        B． 19 1, 19 1 − +   

C． 2 3,2 7 
                   D． 7 1, 7 1 − +   

【答案】D 

【解析】∵动点 D满足 1CD =


， ( )0,3C ，∴可设 ( )θθ sin,cos3+D [ ]πθ 20，∈ ．又 ( )0,1−A ， ( )3,0B ，

∴ ( )θθ sin3,cos2 ++=++ ODOBOA ．∴ ( ) ( )222 cos 3 sinOA OB OD θ θ+ + = + + +
  

 

( )8 4cos 2 3 sin 8 2 7 sinθ θ θ φ= + + = + + （ 其 中
7

3cos,
7

2sin == ϕϕ ） ， ∵

( ) 1sin1 ≤+≤− ϕθ ， ∴ ( ) ( ) ( )22
17728sin72872817 +=+≤++≤−=− ϕθ ， ∴

OA OB OD+ +
  

的取值范围是 7 1, 7 1 − + ．故选：D． 

5．已知O是锐角 ABC∆ 内一点，满足 OA OB OC= =
  

， 30A∠ = ，若
cos cos 2
sin sin

B CAB AC mOA
C B

+ =
  

，

则实数m =  (    ) 
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A．
2
3

−               B． 3            C．
3

2
         D． 

1
2

−  

【答案】D 

【解析】因为
cos cos 2
sin sin

B CAB AC mOA
C B

+ =
  

,所以 ( ) ( )cos cos 2
sin sin

B COB OA OC OA mOA
C B

− + − =
    

，两边

同乘以OA


可得 ( ) ( ) 2cos cos 2
sin sin

B COB OA OA OC OA OA mOA
C B

− ⋅ + − ⋅ =
      

,设 OA OB OC R= = = ,由于

2 , 2AOB C AOC B∠ = ∠ = , 所 以 ( ) ( )2 2 2cos coscos 2 1 cos 2 1 2
sin sin

B CR C R B mR
C B

− + − = , 所 以

( ) ( ) 1sin cos sin cos sin sin sin 30
2

m B C C B B C A= − + = − + = − = − = − ，故选 D. 

6．已知O是 ABC∆ 所在平面内一点，若对 Rk ∈∀ ,恒有 ( ) OAOCOCkOBkOA −≥−−+ 1 ,则 ABC∆ 一

定是(    ) 

A.直角三角形       B.钝角三角形        C.锐角三角形         D.不确定 

【答案】A 

【解析】如图，在边 BC 上任取一点 E,连接 AE,那么 BEBCk = , BAOBOA =− , CBOCOB =− ,原不等

式等价于 ACBEBABCkBA ≥−=− ,又点 E 不论在任何位置都有不等式成立，所以由垂线段最短可得

ECAC ⊥ ,即 090=∠C ,则 ABC∆ 一定是直角三角形，故选 A. 

 

7．已知向量 , ,a b c
  

满足 2, 3a b a b= = ⋅ =
   

，若
2( 2 ) ( ) 0
3

c a c b− ⋅ − =
   

，则 b c−
 

的最小值是(    ) 

A．2 3+            B．2 3−                C．1           D．2 

【答案】B 

【解析】建立如所示的平面直角坐标系,则由题设得 0 2, 60 , (1, 3), 2 (4,0)
3

a b OM b OD a< >= = = = =
     

, 
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再由题设
2( 2 ) ( ) 0
3

c a c b− ⋅ − =
   

可得点 P （向量 c


对应的点,其中 OAODOBOM 2,
3
2

== ）在以 MD 为

直 径 的 圆 上 , 圆 心 坐 标 为 )
2
3,

2
5(C , 半 径 339

2
1

2
1

=+== MDr , 向 量 b


对 应 的 点 为

)
2

33,
2
3(B , b c−

 

的几何意义是圆上动点 P 与点 )
2

33,
2
3(B 的连线段的最小值.由于 231 =+=PB ,

所以 b c−
 

的最小值为 32 − . 

 

8．已知向量 ( )2 0, 1a a b a b⋅ + = = =
 

  

，且 2 1c a b− − =


 

，则 c 的最大值为(    ) 

A．2             B．4               C． 5 1+            D． 3 1+  

【答案】D 

【解析】设向量 , 2a a b+
  

对应点分别为 A B、 ，向量 c


对应点C ，由 2 1c a b− − =
  

知点C 在以 B 为圆心，

半径为1的圆上．∴
max

1 2 1c OB a b= + = + +
   

∵
2 2 2

2 4 4a b a b a b+ = + + ⋅
     

又∵ ( )2 0a a b⋅ + =
  

，

∴
2

2 0a a b+ ⋅ =
  

，∴ 2 1a b⋅ = −
 

，∴ 4 2a b⋅ = −
 

，∴
2

2 1 4 2 3a b+ = + − =
 

，∴ 2 3a b+ =
 

，∴

max
3 1c = +



，故选 D． 

 

9．在平行四边形 ABCD 中， 60BAD∠ = ， 1=AB ， 3AD = ， P 为平行四边形内一点，
2
3

=AP ，

若 AP AB ADλ µ= +
  

（ R∈µλ, ），则 µλ 3+ 的最大值为(    ) 
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A.1         B.
3
4

         C. 2              D.
3
4

 

【答案】A 

【解析】∵ AP AB ADλ µ= +
  

，∴
2 2( )AP AB ADλ µ= +

  

， 

即

2
2 22 23 2

2
AB AD AB ADλ µ λµ= +

 
  +
 

  

，又 1 3 60AB AD BAD= = ∠ = °， ， ， 

∴
3cos 60

2
AB AD AB AD⋅ = ° =
   

，∴ 2 23 3 3
4

λ µ λµ= + + ， 

∴ 2 23 3 33 3
4

(
4 1

) ( )λ µλ µ λµ +
+ = + ≤ + ，∴ 2)3 1(λ µ+ ≤ ， 

∴ 3λ µ+ 的最大值为1，当且仅当
3

6
1
2

λ µ= =， 取等号． 

10．已知 O 为△ABC 的外心， 210||,16|| == ACAB ，若 ACyABxAO += ，且 252532 =+ yx ，

则∠B=（   ） 

A.
3
π

     B.
12
π

    C.
6
π

   D.
4
π

 

【答案】D 

【解析】 AO xAB y AC= +
  

 ，
2

AO xAB AO y AC AO∴ = ⋅ + ⋅
    

，取 AB 中点 D 连接OD ， O 为 ABC∆

的 外 心 ， OD AB∴ ⊥ ，
1cos ( ) 128
2

AB AO AB AO DAO AB AD AB AB∴ ⋅ = ∠ = = =
       

， 同 理

1( ) 100
2

AC AO AC AC⋅ = =
   

，
2

128 100 4(32 25 ) 100AO x y x y∴ = + = + =


， 10AO∴ =


， ABC∴∆

的外接圆半径 10r = ， 20
sin

AC

B
∴ =



，
2sin

2
B∴ = ， AB AC>

 

 ， B∴∠ 不是最大角，
4
π

=∴B ,故

选 D. 

11．已知点 (1, 1), (4,0), (2, 2)A B C− ，平面区域 D 由所有满足 (1 ,1 )AP AB AC a bλ µ λ µ= + < ≤ < ≤
  

的

点 ( , )P x y 组成的区域，若区域D的面积为 8，则a b+ 的最小值为(    ) 

A． 3            B．2          C．4           D．8 

【答案】C 

5 
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【解析】由题意，得 (3,1), (1,3)AB AC= =
 

．设 AB


与 AC


的夹角为 θ ，则 cos
| || |

AB AC
AB AC

θ ⋅
=
 

  ＝

3 1 3 1 3
510 10

× + ×
=

×
，所以

4sin
5

θ = ．又由题意平面区域 D 的面积 ( 1) | | ( 1) | | sinS a AB b AC θ= − ⋅ − ⋅
 

＝

4( 1)( 1) 10 8
5

a b− − × × = ，解得 0ab a b− − = ，所以 2( )
2

a ba b ab +
+ = ≤ ，所以 4a b+ ≥ ，故选 C． 

12．若非零向量 ,a b
 

满足 | | 1b =


，a


与b a−
 

的夹角为 120°，则 | |a


的取值范围是________. 

【答案】
2 30,

3
 
 
 

 

【解析】由正弦定理得

| | | | 2 3 2 3| | (0, ]
sin120 sin 3sin 3

a b a
θ θ

= ⇒ = ∈


 



 

13 ．在 ABC∆ 中，过中线 AD 的中点 E 任作一直线分别交边 AB 、 AC 于 M 、 N 两点 , 设

( ), , 0AM xAB AN y AC x y= = ≠
   

,则4x y+ 的最小值是         ． 

【答案】
9
4

 

【解析】
1 1 1 1( )
2 4 4 4

AE AD AB AC AM AN
x y

= = + = +
     

，∵ , ,M E N 共线，∴
1 1 1
4 4x y

+ = ． 

1 1 54 (4 )( )
4 4 4 4

x yx y x y
x y y x

+ = + + = + +
5 92
4 4 4

x y
y x

≥ + ⋅ = ，当且仅当
4

x y
y x
= 时等号成立，故最小

值为
9
4
． 

14．在平面直角坐标系中， O 是坐标原点，两定点 ,A B 满足 2OA OB OA OB= = ⋅ =
   

，则点集

{ }, 1, ,P OP OA OB Rλ µ λ µ λ µ= + + ≤ ∈
  

所表示的区域的面积是______． 

【答案】4 3  

【解析】因为 2OA OB OA OB= = ⋅ =
   

所以不妨设 ( ) ( )2,0 , , ,OA OB m n= =
 

2 2 2, 2 2m n m∴ + = = ，

解 得 1m = ， 3n = ， ( ) ( ) ( ), 2,0 1, 3 2 , 3OP OA OBλ µ λ µ λ µ µ= + = + = +
  

 ， 令

2 , 3a bλ µ µ= + = ， 解 得
3 1 3,
3 2 6

b a bµ λ= = − ， 由 1, , ,Rλ µ λ µ+ ≤ ∈ 可 得

6 
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1 3 3 1
2 6 3

a b b− + ≤ ，对 ,a b 分类讨论，画出图象，可得 ( ),a b 满足的区域为图中的阴影部分，可得

( ),a b 满足的区域面积为
14 2 3 4 3
2

× × × = ，故答案为4 3 . 

 

15．如图，O为△ ABC 的外心， BACACAB ∠== ,2,4 为钝角，M 是边 BC 的中点， AOAM ⋅ 的值(    )           

 

A． 4       B.．6       C．7     D． 5  

【答案】D 

【解析】∵M 是 BC 边的中点，∴ ( )1
2

AM AB AC= +
  

，∵O 是△ABC 的外接圆的圆心， 

∴ ( )21cos 2 3 6
2

AO AB AO AB BAO⋅ = ∠ = × =
   

．同理可得 4AO AC⋅ =
 

． 

∴ ( ) ( )1 1 1 1 6 4 5
2 2 2 2

AM AO AB AC AO AB AO AC AO⋅ = + ⋅ = ⋅ + ⋅ = × + =
        

． 

16．如图,在扇形 OAB 中, 60AOB °∠ = ,C 为弧 AB 上的一个动点.若OC xOA yOB= +
  

,求 3x y+ 的取值范

围. 

【答案】 [ ]3,1  

【解析】设扇形的半径为 r  

考虑到 C 为弧 AB 上的一个动点， xOA y OB
−→ −→

= + . 显然 , [0,1]x y∈   

两边平方: 

2
2OC r

−→  = 
 

2
2 2 2 22xOA y OB x r xy OA OB y r

−→ −→ −→ −→ = + = ⋅ + ⋅ + ⋅ 
 
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所以： 2 2 1 0y x y x+ ⋅ + − = ,显然 24 3 0x∆ = − >  

得:
24 3 ( 0)

2
x xy y− + −

= > ,故
21 3 4 33

2 2
xx y x −

+ = − + .  

不妨令
21 3 4 3( ) ( [0,1])

2 2
xf x x x−

= − + ∈   

显然在 [0,1]x∈ 上单调递减, (0) 3, (1) 1f f= = ,得 ( ) [1,3]f x ∈ . 
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